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REALIZREA CURRICULARĂ A “EDUCŢIEI TEHNOLOGICE”
ÎN BAZA SISTEMEI DE MODULE

Topaîă Pavel

în lucrare se propune a organiza predarea discipiinii de studiu “Educaţia tehnologică” după sistemul modular. 
Modulele propuse se vor realiza în baza prelucrării artistice a materialelor.

В работе предлогается организовать преподование школьного предмета “Технологическое 
воспитание” по модульной системе. Предлогаемые модули будут реализованны на основе художественной 
обработки материалов.

In the work is suggested to organize teaching of the discipline “Technologic Education” according modulus 
system. Modules proposed will be realized on the base of metal artistic processing.

Pegătirea copiilor pentru viaţă, atît în familie, cît şi la şcoală presupune acumularea de către 
aceştia a anumitor cunoştinţe din domeniul ştiinţelor despre materiale, tehologiilor de prelucrare 
şi reprezentarea grafică a acestora şi formarea unor deprinderi practice de realizare a procedeelor 
de prelucrare. Realizarea celor trei componente menţionate mai sus au fost întrunite intr-o 
singură disciplină de studiu “Educaţia tehnologică” (ET).

Această disciplină este premergătoarea fostei discipline de studiu “Instruirea pin muncă” 
(IPM), dar care diferă de cea de-a doua prin esenţa sa. Dacă în cadruil 1PM noţiunile din studiul 
materialelor şi tehnologiile de prelucrare a materialelor propuse elevilor pentru însuşire purtau 
un caracter pur tehnic, orientat spre pregătirea forţei de muncă pentru coloşii industriali ai fostei 
URSS, iar procesul instructiv-educativ era supus explicit procesului de producere industrială, în 
decursul căruia elevii se familiarizau şi cu unele proprietăţi ale materialelor şi însuşeau unele 
procedee clasice de prelucrare ale lor, atunci ET îşi pune ca obiectiv formarea oamenilor prin 
susţinerea şi dezvoltarea creaţiei, fanteziei şi pasiunilor elevilor în cadrul unor activităţi creative, 
prin acumularea de către aceştea a cunoştinţelor, capacităţilor şi competenţelor. în procesul 
realizării pe teren a acestei discipline se porneşte de la originea materialelor şi proprietăţile lor, 
aplicabilitatea materilalelor în realizarea unor obiecte din domeniul activităţii umane, proiectarea 
obiectelor de realizat, procedee tehnologice de elaborare-prelucrare şi, respectiv, echipamentele 
necesare pentru realizarea acestora. Axarea ET pe obiective impune şi o nouă structură pentru 
implimentarea curriculară a acestei dicipline de studiu pe teren. în prezent se propune realizarea 
disciplinei de studiu ET prin sistemul de module [1]. Numărul modulelor propuse pentru 
realizare în cadrul acestei discipline de studiu poate fi relativ mare pentru aria ţării, dar va 
cuprinde un număr de circa patru module pentru o clasă dintr-o şcoală în parte [2].

Sistemul modular este binevenit şi prin faptul că, pentru prima dată, permite a diviza 
conţinuturile în aşa mod încât să se păstreze şi specificul oraş, respectiv, sat la studierea acestei 
discipline.

Modulele vor fi grupate în blocuri după esenţa lor (obiective, conţinuturi şi modalităţi de 
realizare), iar profesorul va alege pentru implimentare din fiecare bloc de module cîte unul 
reieşind din interesele şi pasiunile copiilor, tradiţiile şi îndeletnicirile regionale, disponibilitatea 
locală de materiale şi pregătirea sa profesională. O astfel de abordare a problemei îmbină reuşit 
necesităţile personale şi sociale cu posibilităţile locale şi democratizarea învăţămîntului şi 
societăţii moldave.

Una din problemele cele mai dificile cu care se confruntă profesorii de disciplină este cea a 
materialelor. La acest capitol putem menţiona că Republica Moldova nu dispune de resurse 
considerabile de materii prime pentru fabricarea materialelor lemnoase şi metalice, în schimb, pe 
parcursul ultimului secol, pe întreg teritoriul ei, s-au acumulat cantităţi considerabile de deşeuri 
şi materiale uzate care-şi aşteaptă cea de-a doua viaţă. Utilizarea acestor materiale [1] educă la
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copii simţul gospodăresc ceiea ce la prima vedre este un deşeu, în realitate, fiind privit în alt 
mod, este o materie primă formidabilă, găsindu-şi destinaţia. De exemplu: tinecheua utilizată la 
producerea ambaiagelor pentru produsele alimentare este de o calitate superioară (este prelucrată 
anticoroziv, dispune de plasticitate şi un înalt grad de lucrabilitate) şi poate fi utilizată de către 
elevi la studierea modulelor ce ţin de “Studiul şi prelucrarea metalelor”: scîndurelele şi placajul 
de la ambalajele mărfurilor de uz casnic pot fi utilizate la realizarea modulelor ce ţin de “Studiul 
şi prelucrarea lemnului”; ramurile diferitor pomi, nuelele unor tufari, paiele gramineeîor şi 
pănuşile pot fi utilizate la realizarea modulelor ce ţin de “Studiul şi prelucrarea fibrelor naturale” 
etc.

Deci rezolvarea problemei materialelor este relativ simplă şi simultan cu acesta se 
formează o deprindere absolut necesară fiecărui om de a analiza totul din diferite ungiuri de 
vedere.

Astfel luînd în consideraţie cele expuse mai sus putem conclude că, varianta organizării 
disciplinii de studiu Educaţia tehnologică după sistemul modular asigură reuşita procesului de 
formare elevilor în condiţiile economiei de piaţă.
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